



著作：净土法门丛谭

学佛以净土为归宿

凡事皆有目标，学佛目标在转迷成悟，离苦得乐，达到身心净化之净土，才是究竟的归宿。

一、净土为中国佛教八宗中重行之禅净律密四宗之一。

二、释迦佛说净土三经（各有中心），天亲一论，皆为净土所宗。中国自东晋慧远立净宗，唐善导观经疏分定善，散善，昙鸾之往生论注，道绰之安乐集，及华严十愿，法华安乐行等属之。

三、西方安乐，依正庄严。有不信安养及弥陀，亦不信念佛可以往生，如夏虫不信有冬，井蛙不信有海，福慧浅者，难以承当。

四、宗教皆标一目的，但佛教所标净土之目的，可以从三资粮达到，非如古代中国庄子之华胥国，陶潜之桃花源，或西洋柏拉图之理想国，迈尔之乌脱邦。只有空理空论，而无可以实践的真境。

往生净土之条件在三资粮：立信、发愿、修行。信分事信与理信：愚夫愚妇，不知理法，但相信念佛往生实有此事，佛是不妄语者，因而如法修行，结果成功。如病人不知药性医理，但信医方可以愈病，服之果愈，此为事信。有

知识阶级，遇事未知原理，不欲盲从附和、不肯信仰，必先出理由，使之认为满意，然後诚心悦服，信定不摇，才起行动，此为理信。如病人先自研究病情药性，然後服之，不为庸医所误。

一、弥陀愿力以愿引愿

西方极乐的依正庄严，来目法藏比丘的愿力庄严。他在世自在王佛前发四十八愿，其中以第十八、十九、二十愿之化度范围最广，用意最切。十八愿十念必生：「设我成佛，十方众生欲生我国，至心信乐，称我名号乃至十念，若不生者誓不成佛。惟除五逆谤法之人」。十九愿有愿必生：「设我成佛，十方众生发菩提心修诸功德，至心发愿欲生我国，临寿终时，假令不与大众围绕，现其前者，誓不成

佛」。二十愿回向心生：「设我成佛，十方众生，闻我名号 系念我国，植众德本至心回向，欲生我国，不果遂者，誓不成佛」。今法藏比丘已经成佛，可知愿无虚发，有愿必成，吾人若随之发愿往生，佛必依愿接引。

一、弥陀愿力以愿引愿

西方极乐的依正庄严，来目法藏比丘的愿力庄严。他在世自在王佛前发四十八愿，其中以第十八、十九、二十愿之化度范围最广，用意最切。十八愿十念必生：「设我成佛，十方众生欲生我国，至心信乐，称我名号乃至十念，若 不生者誓不成佛。惟除五逆谤法之人」。十九愿有愿必生：「设我成佛，十方 众生发菩提心修诸功德，至心发愿欲生我国，临寿终时，假今不与大众围绕， 现其前者，誓不成佛」。二十愿回向心生：「设我成佛，十方众生，闻我名号 系念我国，植众德本至心回向，欲生我国，不果遂者，誓不成佛」。今法藏比丘已经成佛，可知愿无虚发，有愿必成，吾人若随之发愿往生，佛必依愿接引。

二、二忆功深感应道交

楞严势至圆通章，大势至白佛言：「我忆往昔?沙劫有佛出世名无量光

49

，十二如来相继一劫，其最後佛名超日月光，彼佛教我念佛三昧。譬如有人，一 专为忆，一人专忘。如是二人，若逢不逢，或见非见，二人相忆，二忆念深， 如是乃至从生至生，同於形影，不相乖异。十方如来怜念众生，如母忆子，若 子逃逝，虽忆何为？子若忆母，如母忆子，母子历生，不相违远。若众生心， 忆佛念佛，现前当来，必定见佛，去佛不远，不假方便，自得心开。如染香人 身有香气，此则名为香光庄严。我本因地以念佛心入无生忍，今於此界摄念佛 人归於净土。佛问圆通，我无廿四孝中曾参事母至孝，一日山中砍柴，客至家 中，母暗啮指，曾参心痛急还家，屡试皆验。

三、偏重则堕偏多则倾

偏重则堕，偏多则倾，此为物理自然之现象，吾人随善恶业种子受生所起 之现象亦然，如偏重贪爱之思想偏多，必堕轮回多，圆觉经云：「一切众生皆 以淫欲故轮转生死」，杨杰云：「爱不重不生娑婆，念不专不生极乐」。

四、厌则心离欣则神往

50

娑婆五浊，对此心厌而离之；极乐五清，欣之而响往，欣厌既成，心离神往，如箭离弦，弹指往生。

五、借一遣万以净破染

借持一句弥陀之名，深入心坎，其他万念无孔渗入，心念既净，染心自破，净念为往生净土之正因，一切善事为助缘。

六、引发佛种压抑异类

我们八识田中，具备十界种子，不但具备，并且具熟，专待自类外缘引发，才能生起现行。今念佛缘多，引发佛种，使之显现佛国境界，享受佛国之生活，既到佛国，自然善缘日增，异类种子自然减退。反之八识田中杂染种子抬头变起不净现行，长沦六道之中，要待念佛等净缘薰习，修至初地，先断分别俱生烦恼障，直至八地永伏俱生法执，尽转所知障为菩提，成大圆镜智，尽转烦恼障为涅槃，成无垢识，到此时善恶种子，一律转智，异熟果空，享涅槃乐。

大般若经五百廿八卷云：「佛告善现，若善男子善女人等，下至一称南无佛

51

陀大慈悲者，是善男子善女人等，穷生死际，善根无尽、於天人中0?富乐，乃至最後得般涅槃」。是则一句弥陀，其效力可以空前彻後。

七、自性功德现庄严境

佛法有真俗二谛。自真谛言，佛与众生，自性本无差别；就俗谛言，从体起用，则能现境界差别，故六祖悟谓「何其自性本不生灭，何其自性能生万法」。凡夫心染，现境亦染；行者多闻薰习，能持洪名，缘诸智德行相，能现无限之庄严功德。西方七宝庄严，皆自性中本有之事物，心净而现，非从外来，故有「生则决定生，去则实未去」，如梦中旅行，似有往来，而实未往来。此境若不借重一句佛号，便不能开发自性宝藏，长沦苦海，无有出期。

八、心秽土秽心净土净

此娑婆世界，为五浊恶世凡圣同居土，凡夫指由人以至沟中之蚊，粪中之蛆，肠胃中之蛔虫，脓血中之生物，都是浊心所现之身心和境界，即是心秽土秽。若罗汉菩萨诸佛虽在济度众生，其心清净。维摩经说：「众生心净故土

52

净，心垢故土垢」。 「若菩萨欲净其土，当净其心，随其心净，则国土净」。 故吾念佛念至一心不乱，其心由秽转净，其土亦随之清净，极乐世界，自然现於目前，并非在十万八千里外。每见行者念佛功德，临终净境现前，天乐盈空，三圣接引，便是心秽土秽，心净土净原理之证实。

53